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Nõustamisakt

Misoprostooli kasutamisest sünnitustegevuse käivitajana

Misoprostool on ravim, mida sünnitusabis kasutatakse tema kõrvaltoime tõttu kutsuda esile emakakontraktsioone. Tegelikult on tema registreeritud kasutusala maohaavade ravi.

Misoprostooli on kasutatud sünnitusabis sünnituse esilekutsumiseks ja emakakaela ettevalmistamiseks sünnituseks juba üle 10 aasta. Uuringud on näidanud, et omadustelt on Misoprostool sama efektiivne või paremgi kui traditsioonilised sünnitustegevuse esilekutsumiseks kasutatavad ained. Mõnede uuringute andmeil on sünnituse kestus isegi lühem kui traditsiooniliste ainete kasutamisel. Võimalike tüsistuste sagedus on neil ühesugune. Kahjulikku mõju lootele pole uuringute käigus siiani leitud.

Misoprostooli on Eestis sünnitust esilekutsuva vahendina veel vähe kasutatud. Soomes, Rootsis, USA-s, Inglismaal kasutatakse seda laialdaselt ja väga heade tulemustega sünnituste esilekutsumiseks ja sünnitustegevuse stimuleerimiseks.

Misoprostooli manustatakse suu kaudu või paigaldatakse tablett tupe tagumisse võlvi. Korduvad annused manustatakse vajadusel tavaliselt 4-6 tunni pärast.

Olen nõus Misoprostooli kasutamisega minu sünnituse esilekutsumiseks / emakakaela ettevalmistamiseks.
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